
ΛΕΞΙΛΟΓΙΚΕΣ	ΑΣΚΗΣΕΙΣ	(Λυσία	Υπέρ	Μαντιθέου	4-8)	

1.	Να	βρείτε	στο	αρχαίο	διδαγμένο	κείμενο	που	σας	δίνεται	μία	ετυμολογικά	συγγενή	
λέξη	για	καθεμία	από	τις	παρακάτω	λέξεις	της	Νέας	Ελληνικής:	αφηρημένος,	
άγνωστος,	αντίδοτο,	απερισκεψία,	ηθική.		

2.	Να	αντιστοιχίσετε	καθεμία	αρχαιοελληνική	λέξη	της	στήλης	Α	με	την	ετυμολογικά	
συγγενή	νεοελληνική	λέξη	της	στήλης	Β.	Δύο	λέξεις	στη	στήλη	Β	περισσεύουν.		

A	
1.	πατὴρ	
2.	ἐξέπεμψε	
3.	μεθισταμένης		
4.	ἡμέραις	
5.	ἐ >νεισιν		

B	
α.	καθημερινός		
β.	ένεση	
γ.	παραπομπή		
δ.	μεθυστικός		
ε.	κατάστημα		
ζ.	επουσιώδης		
η.	φιλοπατρία		

3.	Να	αντιστοιχίσετε	καθεμία	νεοελληνική	λέξη	της	στήλης	Α	με	την	ετυμολογικά	
συγγενή	αρχαιοελληνική	λέξη	της	στήλης	Β.	Δύο	λέξεις	στη	στήλη	Α	περισσεύουν.		

Α	
1.	ένεση	
2.	μέγεθος	
3.	σκοπευτής		
4.	σκεπή	
5.	δικηγόρος		
6.	διένεξη	
7.	ουσία		
	

Β		
α.	σκοπει ͂ν	
β.	ἐ >νεισιν	
γ.	μέγιστος	
δ.	συνδίκοις	
ε.	ἀπενεχθῆναι		
	

4.	Να	συμπληρώσετε	τις	παρακάτω	περιόδους	λόγου	της	Νέας	Ελληνικής	με	το	
κατάλληλο	ομόρριζο	(απλό	ή	σύνθετο)	της	λέξης	του	αρχαίου	διδαγμένου	κειμένου	
που	σας	δίνεται,	ώστε	να	ολοκληρωθεί	ορθά	το	νόημά	τους:		

• δεινόν:	Η	Εθνική	Μετεωρολογική	Υπηρεσία	προβλέπει	ραγδαία	
......................................	της	κακοκαιρίας	τις	επόμενες	ώρες.		

• γνώμῃ:	Νιώθω	......................................	για	το	καλό	που	μας	έκανες!		
• κεχειροτονημένους:	Η	......................................	των	γυναικών	άλλαξε	τις	

ισορροπίες	της	οικογένειας.		
• καταψεύσασθαι:	Αποδείχθηκε	πως	οι	μάρτυρες	που	κατέθεσαν	στο	δικαστήριο	

εναντίον	του,	ήταν	στην	πραγματικότητα	......................................	.		
• δύνωμαι:	Νιώθω	μεγάλη	.......................................·	ο	πυρετός	με	έχει	καταβάλει.		

	



5.	Να	αντιστοιχίσετε	καθεμία	αρχαιοελληνική	λέξη	της	στήλης	Α	με	την	ετυμολογικά	
συγγενή	νεοελληνική	λέξη	της	στήλης	Β.	Δύο	λέξεις	στη	στήλη	Β	περισσεύουν.		

Α	
1.	πατὴρ	
2.	ἐξέπεμψε	
3.	μεθισταμένης		
4.	ἡμέραις	
5.	ἐ >νεισιν		

Β		
α.	καθημερινός		
β.	ένεση	
γ.	παραπομπή		
δ.	μεθυστικός		
ε.	κατάστημα		
ζ.	επουσιώδης		
η.	φιλοπατρία		

	
6.	Να	επιλέξετε	για	καθεμία	αρχαιοελληνική	λέξη	της	στήλης	Α	την	ετυμολογικά	
συγγενή	της	νεοελληνική	λέξη	της	στήλης	Β:			

Α		 Β		
1. φυλάρχοις		 α.	αρχηγός		

β.	φυλλάδιο	
2. καταστάσεις	 α.	καταστολή		

β.	στάσιμο		
3. ἔξαρνος	 α.	άρνηση		

β.	εξάρθρωση	
4. πέπονθε	 α.	πάθος			

β.	πεπόνι		
5. Ἀνάβηθι	 α.	βυθός		

β.	βήμα		

7.	Για	καθεμία	από	τις	παρακάτω	λέξεις	του	αρχαίου	διδαγμένου	κειμένου	να	γράψετε	
μία	περίοδο	λόγου	στη	Νέα	Ελληνική,	όπου	η	συγκεκριμένη	λέξη	να	χρησιμοποιείται	με	
διαφορετική	σημασία	από	αυτήν	που	έχει	στο	κείμενο:	ὁμολογούντων,	ἐ >λεγχος,	
καταστάσεις,	γράμμασιν,	ζημιοῦσθαι.	Μπορείτε	να	τη	χρησιμοποιήσετε	σε	
οποιαδήποτε	μορφή	της	(μέρος	του	λόγου,	πτώση,	αριθμό,	γένος,	έγκλιση,	
χρόνο).		

8.	Να	συμπληρώσετε	τις	παρακάτω	περιόδους	λόγου	της	Νέας	Ελληνικής	με	σύνθετες	
ομόρριζες	λέξεις	της	μετοχής	καταβαλόντα,	ώστε	να	ολοκληρωθεί	ορθά	το	νόημά	
τους:		

• Εξαιτίας	της	πράξης	του	τιμωρήθηκε	από	τη	διευθύντρια	του	σχολείου	με	
ημερήσια	.........................		

• Τον	.......................................	και	τον	σκότωσε.		
• Ήταν	πολύ	ισχυρός	χαρακτήρας	και	ήθελε	πάντα	να	.........................	τη	γνώμη	

του.		
• Την	ερωτεύτηκε	με	την	πρώτη	ματιά!	Ήταν	ένας	..........................................	

έρωτας.		
• Δεν	μπορούσε	να	ακούσει	καθαρά	τι	του	έλεγε,	επειδή	είχε	πολλές	

.........................	στο	δίκτυο.		



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ	

1. καθαιρουμένων,	γνώμην,	μεταδιδόναι,	σκοπεῖν,	εὐ8ηθές.	
2. 1-η,	2-γ,	3-ε,	4-α,	5-ζ	
3. 2-γ,	3-α,	5-δ,	6-ε,	7-β	
4. επιδείνωση,	ευγνωμοσύνη,	χειραφέτηση,	ψευδομάρτυρες,	αδυναμία	
5. 1-η,	2-γ,	3-ε,	4-α,	5-ζ	
6. 1-α,	2-β,	3-α,	4-α,	5-β	
7. Η	ομολογία	της	ανθρωποκτονίας	από	τον	κατηγορούμενο	συγκλόνισε	τη	χώρα.	

Εξαιτίας	της	υπερβολικής	ταχύτητας	έχασε	τον	έλεγχο	του	αυτοκινήτου.	
Η	κατάσταση	της	υγείας	του	βελτιώθηκε.	
Δεν	ξέρει	γράμματα.		
Τελικά	όλοι	βγήκαν	ζημιωμένοι	από	αυτή	την	υπόθεση.		

8. αποβολή,	πυροβόλησε,	επιβάλει,	κεραυνοβόλος,	παρεμβολές	

	

	
	


